

高质量推进改革攻坚

通讯员 肖叶美 王丽琰

本报讯 近日,全省乡镇(街道)合法性审查改革攻坚试点片区动员部署会在嘉兴召开。

据悉,试点时间为2023年4月至10月,将探索形成可复制可推广的乡镇(街道)合法性审查地方经验和典型做法。到2023年10月底,构建形成务实高效的乡镇(街道)合法性审查运行体系、依法规范的乡镇(街道)合法性审查标准体系、智能管用的乡镇(街道)合法性审查数字应用体系。

作为打通基层依法治理“最后一公里”的关键环节,乡镇(街道)的合法性审查改革攻坚试点工作将对提升基层决策法治化、科学化水平,实现法治政府建设“全贯通”起到积极促进作用。

此次试点地区的主要任务是:全面实施“1+4+N”改革工程。“1”是明确一个职责清晰的运行机制,乡镇(街道)合法性审查的责任主体为乡镇(街道)党委政府,合法性审查工作机构为其内设机构,一般明确为党政办。实施过程中党政办可以统筹司法所、综合执法队、乡镇(街道)法治员和公职律师等法治力量,全面开展合法性审查工作。“4”是实施四大配套改革:事前规范,构建乡镇(街道)合法性审查标准体系;事中协同,打造县级合法性审查协同中心;事后备案,实施乡镇(街道)备案审查全覆盖工程;全流程管控,实现乡镇(街道)行政规范性文件、合同备案审查和重大行政决策备案的数字化流程管理。“N”是跟进多项能力保障工程,建立责任追究和动态评价机制、完善法律顾问管理机制、建立法治实践实训机制、制定容错免责机制。

嘉兴市(全域)作为试点单位,将认真研究落实,排出时间表、画好路线图、打好攻坚战,圆满完成全省乡镇(街道)合法性审查改革攻坚试点任务……”会上,嘉兴市司法局相关负责人在发言时表达了为全省乡镇(街道)合法性审查改革攻坚贡献嘉兴力量的决心。

法律援助案高效办结

通讯员 詹琳琳

本报讯 近日,在法官、法律援助承办人的调解下,林某交通事故赔偿纠纷得以解决。

2015年2月6日,时年5周岁的林某因交通事故致某部位十级伤残,开化法院于同年判决衢州某物流公司和某保险公司,分别赔偿林某损失及后续治疗费,两家公司均按判决履行完毕。

2022年10月,林某就新产生的治疗费,再次向法院提起诉讼,法院判决上述两家公司分别赔偿林某因交通事故造成的损失。衢州某保险公司不服一审判决,向衢州中院上诉。

林某通过开化县华埠司法所了解到,2023年开始,法律援助事项实现市域通办100%,该起援助申请不必到衢州中院所在地的法律援助中心提起申请,遂向开化县法律援助中心申请援助。

今年1月30日,开化县法律援助中心指派法律工作者作为其法律援助承办人。前不久,三方达成协议,纠纷圆满解决。

“法律援助市域内100%通办”是指法律援助机构直接受理审查原依法属于本设区市域内其他法律援助机构受理审查的法律援助申请,当事人向设区市域内任一法律援助机构申请法律援助,做到“谁接待谁受理谁审查谁指派”。

目前,开化县法律援助中心组织开展法律援助工作人员培训2次,重点培训市域内通办政策,确保工作人员熟练掌握省法律援助统一服务平台操作,精准判别市域通办案件。15个乡镇(办事处)法律援助工作站均在醒目位置详细介绍“法律援助市域内通办”的具体内容和受理条件。

“移动警务”走出去

近日,平湖市公安局曹桥派出所民警改传统“坐班式”被动服务,为主动“出巡式”上门服务,为群众答疑解惑,打通便民服务“最后一公里”。

通讯员 郑怡萍



“廉味”十足辩论赛

近日,浙江财经大学第四届“法廉杯”辩论赛决赛在法学院开赛,围绕“腐败的根源在于道德失范/制度缺失”这一主题展开激烈辩论。据悉,大赛已连续举办四届,旨在培育学生的思辨精神,引导学生崇善尚廉,营造风清气正的育人环境。

通讯员 杨雪



“安全常识说你听”

近日,嵊州市剡湖派出所民警主动进村入企,宣讲消防安全,教授灭火常识,获得辖区群众广泛好评。

通讯员 张伊婷



打造法治保障中心 构建优质营商环境

通讯员 叶脉清

本报讯 近日,自贸区法治保障中心在宁波北仑正式开馆亮相。

据悉,浙江省自由贸易试验区宁波片区全部落在北仑。为此,北仑区检察院在各政法单位和相关部门的协同配合下,牵头实施打造了自贸区法治保障中心,助力法治北仑建设。

据介绍,中心位于北仑区检察院二楼,展厅分为实体馆和数字馆。实体馆承担法治宣传、企业合规、营商环境投诉监督以及专精特新企业法治教培、论坛、案件会商等活动。同时中心上线“宁波自贸法治保障在线”数字馆,构建营商环境投诉监督、自贸区企业合规论坛、法律智库、检企共建、法律监督“中心五库”,线上线下并行,为高质量发展宁波自贸区提供强劲动力。

老兵有了“临时儿女”

通讯员 庄立飞

本报讯 经过将近一个月的治疗,退役老兵老潘终于出院。近日,在家休息两天后,他特意来到海宁市硖石街道南关厢社区,向社区书记蔡凤燕和网格员钱龙飞郑重致谢。

故事要从3月份说起。“小钱啊,我身体出了点问题,需要马上动手术。医院要一个家属过来签字,你看看明早有没有空过来帮下忙……”一天晚上6点,老潘向网格员钱龙飞发去视频电话求助。

原来,老潘确诊罹患大肠癌,亟需手术。因他多年未与家人联系,无家属签字,医院无法安排手术,束手无策时他想到了向社区求助。

钱龙飞在结束通话后,立即联系社区书记蔡凤燕。怕延误治疗,两人立刻赶往老潘所在医院。

“目前病人的情况不容乐观,需要尽快手术,不然随时会有病情加重的危险。同时,任何手术也都存在风险……”主治医师告知两人。

看着病床上老潘苍白的脸,蔡凤燕在跟医生充分沟通并且获得老潘同意后,按照医生建议,在手术同意书上代替家属签了字。钱龙飞则代老潘到银行取钱支付手术费并办理一系列手续。同时,社区还帮忙请了一名护工照顾老潘。

老潘住院期间,钱龙飞时刻关注着他的治疗进展,常常到医院看望他,鼓励他保持乐观积极的心态,配合医生做好检查治疗。得知老潘即将出院,钱龙飞担心他的身体,又连忙赶到医院帮忙办理出院手续,并将他安全送到家。

“谢谢你们,没有你们,我真的不知道该怎么办了。”老潘感受到了久违的温暖。

“工作这些年,我还是第一次看到社区为了一个居民这么跑前跑后,心里也挺感动的。”医生感慨道。

近年来,南关厢社区始终坚持用心对群众说话,用情为群众服务,用力为群众办事,以实际行动践行“我为居民办实事”,构建“有呼必应”机制,努力做到“民有所呼,网格必应”,全面提升群众的获得感、安全感和幸福感。

“利润分红”都是假的

通讯员 龙轩

本报讯 凭借对行业领域的熟悉程度,谎称自己拥有多处地下车库经营权,诈骗熟人180余万元,均用于网络赌博及偿还个人债务。近日,温州龙湾区检察院依法对被告人陈某以诈骗罪提起公诉。

被告人陈某曾与他人合伙承包停车场。2022年因承包合同到期,陈某便不再从事上述业务,一直待业在家。

而后,陈某因参与网络赌博,欠下大量债务。为了偿还这些债务,他想着通过合股租赁车库的方式实施诈骗。

2022年6月的一天,陈某联系亲戚潘某某,声称自己承包了某小区地下车库,是否有兴趣一起赚钱,整个车库承包租金为90万元,大家一起合作,并按季度分红。

因知晓陈某曾从事车库管理工作多年,潘某某便相信了陈某的说辞,于是又找了朋友汤某某等人入股,并转了30万元给陈某。日子没过多久,潘某某、汤某某等人就收到了陈某的“利润分红”。

此后的几个月,陈某又故技重施,向同事朋友阮某某、邵某某等人签订“合作经营协议”。眼看着两个季度过去了,潘某某、汤某某、邵某某等人多次向陈某讨要分红均无果,他们这才意识到被骗了,随即报警。公安机关将陈某抓获归案。

经审查,2022年6月到12月,陈某以非法占有为目的,通过伪造车库经营权承包协议书、合作协议、消防安全责任书等材料,谎称拥有龙湾区某小区、鹿城区某大厦等多处地下车库经营权,分别与邵某某、潘某某等人签订合作经营协议,骗取180余万元,用于网络赌博及偿还债务。龙湾区检察院遂对陈某以诈骗罪提起公诉。